

学习贯彻自治区党委十三届四次全会精神

让电动自行车跑在“安全轨道”上

——我区出台方案加强电动自行车安全管理

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈思 祁国昌

近日,自治区党委十三届四次全会审议通过了《关于加强电动自行车安全管理的方案》(以下简称《方案》),全面落实自治区党委、政府关于安全生产决策部署,从市场流通、道路通行、规范使用、淘汰回收四个方面提出了全链条、全流程电动自行车安全监管措施,计划到2023年年底,形成职责明确、安全有序的电动自行车管理体系,基本消除电动自行车安全隐患,建立健全电动自行车安全监管长效机制,并从生产、销售、使用、停放、充电、淘汰等方面提出12项针对性举措强化监督管理。

“近年来,随着经济社会快速发展和群众生产生活需要日益增长,电动自行车数量呈快速增长态势,但因其安全风险隐患较多、驾驶人违法多发容易肇事肇祸,加之室内充电、‘飞线充电’等引发火灾造成人员伤亡事故,给人民群众生命财产造成巨大损失。”8月20日,自治区公安厅交通管理局局长胡银萍就《方案》进行解读。

在市场流通管理方面,针对我区尚没有电动自行车整车生产企业的实际,《方案》重点围绕以电池为主的配件生产企业、经营销售无合格证和不符合国标的电动自行车企业,部署有关部门严格市场准入,加强电池生产企业监督检查,从源头上管控好产品质量。严格市场经营行为的监管,依法严厉查处无照销售电动自行车及蓄电池、充电器等配件产品行为,打击销售无合格证等来源不明和不符合国标的违法行为,加强对网络销售电动自行车及配件产品监管,把好“线上线下”销售质量关。依法查处拆除限速器、更换大功率蓄电池等非法改装行为。同时,加强快递外卖企业的监管和互联网电动自行车租赁企业的准入管理,要求配备安全管理员,强化日常监管。

在道路通行管理方面,《方案》要求重点

“富洋事故的发生,令人痛心,教训深刻。自治区党委第一次以安全生产为主题召开常委会,制定出台安全领域管根本、管全局、管长远的系列文件,在全区吹响了大抓安全、抓大安全的‘集结号’。”8月20日,银川市兴庆区委书记张青雅就安全生产工作接受记者专访时表示,作为事发地,兴庆区将深刻吸取教训,全面落实自治区党委安全各项部署要求,切实扛牢“促一方发展、保一方平安”的政治责任,坚决打好安全生产翻身仗,全力提升安全工作水平。

张青雅说,要痛定思痛,牢固树立安全发展理念。兴庆区各单位、各部门自上而下深入反思警醒、全面检视检讨,深刻认识抓好安全生产工作的极端重要性,切实把安全发展理念根植于心、践之于行,进一步增强

主要目标

到2023年年底

● 形成职责明确、安全有序的电动自行车管理体系,完成全区电动自行车登记上牌工作,基本消除电动自行车安全隐患

● 尽快推动出台自治区电动自行车管理地方性法规



部门联动

● 各地公安、市场监管、工业和信息化部门要按照各自职责高度重视电动自行车安全监管工作,进一步细化过渡期、停车管理、拆解回收等环节工作措施

科技支撑

● 加强科技应用,推进智慧管理,积极探索在电动自行车生产销售、拆解报废、登记上牌、交通秩序管理、充电设施建设等环节应用人脸识别、智能断电设备、电子传感器、电子标签(二维码)等新技术,形成全链条闭环管理

服务保障

● 市场监管部门要加强缺陷产品召回义务

● 消费者因购买、使用不符合国家标准的电动自行车发生交通事故的,公安机关要引导当

保障措施

事人对生产、销售企业提起民事诉讼,通过司法途径维护自身合法权益

● 鼓励电动自行车所有人购买保险产品

监督管理

● 自治区安委会办公室要将电动自行车全链条监管工作推动落实情况纳入安全生产考核巡查,加强监督检查

● 各地各部门要积极主动建立电动自行车安全管理督导检查机制

责任追究

● 负有电动自行车安全管理职责部门的工作人员,违规干涉电动自行车生产、销售监管执法,或违法违规企业说情打招呼,违规予以批准或者验收通过,发现不符合CCC认证的违法行为不予查处,在监督检查中发现重大事故隐患不依法及时处理的,依法依规依纪予以调整和处理,情节严重构成犯罪的,依法追究刑事责任

文字:陈思 祁国昌 制图:何亚男

抓好登记上牌、路检路查及依法处置等工作。“按照国务院安委会要求,自治区公安厅已于2022年建成电动自行车备案系统,启动了电动自行车登记免费上牌工作。目前,全区已登记备案电动自行车13万辆。”胡银萍说,下一步,全区将积极推行电动自行车带牌销售机制,公安交警部门将在今年年底前为合规车免费发放正式号牌;对检验安全的超标车,免费发放临时号牌。同时,为配合电动自行车登记上牌工作,全区公安交警部门将加大路检路查力度,严查电动自行车无

牌上路、闯红灯、占用机动车道行驶等交通违法行为,教育引导电动车所有人尽快上牌,鼓励骑行电动自行车佩戴安全头盔。

在使用环节管理方面,坚持疏堵结合,结合城市建设和旧城改造,在公共建筑场所、居民住宅配套规划建设非机动车停车场及充电设施。鼓励建成小区利用物业服务区域内的闲置空间,建设非机动车停车场及充电设施,满足人民群众的使用需求。依法查处在建筑物公共门厅、疏散走道、楼梯间等部位,以及其他公共区域停放电动自行车及违法违规充电行为。

在淘汰回收管理方面,考虑到超标电动自行车数量较大,借鉴其他省份经验,计划从今年开始设置过渡期管理。过渡期内在加强管理、严格规范的同时,通过以旧换新、折价回购、发放报废补贴等方式,有序加快淘汰不符合标准的电动自行车。对过渡期届满后仍上路行驶的,公安机关将依法严肃处理。同时,还将配套制定有关废旧电池回收、处置的操作细则,规范有序开展电动自行车蓄电池梯次利用。

坚决打好安全生产翻身仗

——访银川市兴庆区委书记张青雅

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚

抓好安全生产的政治自觉、思想自觉、行动自觉,以“时时放心不下”的责任感保障人民群众生命财产安全。

要痛下决心,全面排查整治风险隐患。兴庆区对标全会系列文件和“防、查、改、教、强、技、制、督、调、究”重点任务,坚持“当下改”与“长久治”同步进行,组建19个工作专班,细化37项措施,全面开展城镇燃气、“九小”场所、人员密集场所等各领域安

全隐患排查整治,举一反三对商贸流通、危旧房、城中村、城乡接合部等重要领域、重点区域开展全面整治提升,抓实抓细工作落实,巩固扩大整治成效。截至目前,兴庆区共排查整治燃气安全、“九小”场所消防安全、人员密集场所消防通道和外墙等领域安全风险隐患25229条,整改率99.5%。同时,自治区党委督查室下发“四防”常态化督查通报涉及兴庆区问题共90个,已完成整改

89个。要坚决筑牢全民安全防线。进一步落实社会共治责任,特别是将落实企业主体责任和全民安全教育作为重点,扎实推进安全宣传教育“十四进”,分门别类制定易懂实用的应知应会和实操手册,全域开展从业人员安全生产培训和应急演练,让人人都成为放心的“安全员”,切实筑牢安全生产群防群治人民防线。

天天讲安全

宁夏两部门号召全区职工争当安全生产“警报器”

选树100个“安全班组”各奖1万元

本报讯(记者 陈郁 实习生 何硕)近日,自治区总工会、自治区安全生产委员会办公室联合印发文件,要求各级工会组织、安委办充分发挥工会组织覆盖广泛的优势,组织广大职工争当安全生产“警报器”,筑牢安全生产群众基础。

文件明确,强化职工教育培训“讲安全”、组织职工“随手拍”“护安全”、征集安全生产“金点子”“强安全”、开展安全生产技能竞赛“促安全”、大力选树宣传安全生产先进典型“守安全”、选树“安全班组”“奖安全”、把安全生产工作作为工会推荐评选先进模范的必要条件“助安全”七方面的内容。

文件明确,各级工会组织要围绕矿山、金属冶炼、建筑施工、道路运输、危险化学品、燃气、特种设备等安全生产重点行业、重点领域,聘请专业力量广泛开展职工安全生产教育培训。其中,自治区总工会每年组织开展的安全生产集中教育培训不少于100场次。常态化开展安全隐患“随手拍”“随时检”“随地查”活动,早发现、早处置职工身边的安全隐患。推动企业建立职工发现隐患、企业评估整改、工会核实奖励的工作机制。对于每年评选出的100件职工“随手拍”排查化解安全隐患典型案例,自治区总工会每件奖励1000元。结合开展职工“五小”活动,面向职工征集强化安全生产管理、改进安全运行措施、提高安全防护能力等方面的安全生产“金点子”,对于经基层推荐入选的100个

安全生产“金点子”,自治区总工会每个奖励2000元。

文件要求,各级工会组织要将安全生产技能竞赛纳入劳动和技能竞赛重点,围绕安全生产隐患排查、职业健康风险辨识、应急救援能力等内容,广泛深入持久开展安全生产技能竞赛。对获得全区职工安全生产技能竞赛一、二、三等奖的职工,自治区总工会将给予5000元、3000元、2000元的奖励。此外,还将选树10名在安全生产方面作出突出贡献的职工,广泛宣传先进事迹,并作为劳动模范、五一劳动奖章的培育对象,引导全社会关注安全、学习典型、守护安全。

对于选树活动中涌现出的100个自治区级“安全班组”,自治区总工会将按每个1万元的标准进行奖励。同时,把“安全班组”作为推荐评选各级“工人先锋号”的必要条件,市级、自治区级、全国级“工人先锋号”推荐集体,必须分别是县级、市级、自治区级“安全班组”。除了奖励“安全班组”,文件还将安全生产明确为推荐评选全国和自治区劳动模范、五一劳动奖、大国工匠、塞上工匠等先进集体和个人的必要条件。凡是近3年发生过安全生产事故的企业、班组、企业中高层及中层以上个人,不得评为五一劳动奖状、工人先锋号和劳动模范、五一劳动奖章、大国工匠、塞上工匠等。

我区13家企业组团参展南博会

本报讯(记者 杨娟)“这次参加展会带的产品品种又多了几样,是你之前没有看过的。你看这款我们新研发的产品,很受年轻人欢迎,都当作一幅画挂在墙上。”8月16日,在第七届中国-南亚博览会暨第27届中国昆明进出口商品交易会(以下简称南亚博览会)宁夏展位上,记者碰到了一位老朋友,也是历次政府组织参展的忠实“展粉”魏明海,他指着几款融入贺兰山岩画元素的手工羊毛毡向记者兴奋地介绍。凭借着历次从各类高品质展会上获取的市场数据不断创新研发新品,魏明海的传统手工地毯焕发新机,产品客群越来越多元化、年轻化。

当天,南亚博览会在云南昆明举办。为更好发挥利用重要展会平台作用,提升我区优势特色产业、产品的知名度和市场竞争优势,推动自治区“六新六特六优”产业高质量发展,自治区商务厅组织宁夏中硕环保科技有限公司、宁夏农垦酒业有限公司、早康枸杞股份有限公司、宁夏中宁枸杞产业集团有限公司、盐池县羊乳记农牧科技有限公司等13家自治区“六新六特六优”产业优势企业,组成宁夏经贸团参加南亚博览会。

“南博会是中国同南亚国家重要的经贸交流互动平台,也是地方对南亚经贸合作的重要窗口。单个企业想凭借自身力量拓展国际国内市场非常困难,而利用重要国际国内博览会的‘展会效应’抱团拓展则事半功倍。这也是商务部门持续带领方企业走出去参展参会的主要目的之一。”自治区商务厅相关负责人介绍,下一步,自治区商务厅将借助中国-南亚博览会这一平台,引导企业提高利用国际国内两个市场、两种资源的能力,加强与南亚国家在贸易、农业、能源等领域的合作,推动自治区优势特色产业走出宁夏、走向世界。

中国物理学会2023秋季学术会议圆满落幕

本报讯(记者 高菲 实习生 王紫璇)8月20日,由中国物理学会主办、宁夏大学承办的中国物理学会2023秋季学术会议圆满落幕。本次会议受到了全国物理学者的广泛关注,来自国内外各大高校、科研院所的5500余名物理学者参加了会议,22000余名物理工作者及学生在线观看了会议开幕式及大会报告。

为期3天的会议为参会代表提供多种形式的交流,包括大会邀请报告、分会邀请报告、口头报告和张贴报告等,围绕物理学相关专业领域共设20个分会场进行了学术交流。会议期间,还组织了蔡宗东等离子体物理奖专场、第五届中国物理学期刊专场报告会、参展企业专题报告、女物理工作委员会会议、中国物理学会女物理工作者圆桌会议、全国物理学院院长/系主任联席会议、优秀海报评选等专题会议和活动。

本次会议收到报告及摘要1790篇。在中国物理学会的指导下,在宁夏大学物理学院积极筹备、精心组织下,为全国物理学者呈现了一场精彩纷呈、形式新颖的学术盛宴。

我区开展社保数据治理先行先试

从六个方面探索解决制约发展瓶颈问题

本报讯(记者 马照刚)8月17日,自治区社会保险事业管理局召开全区社保数据治理先行先试工作推进会,认真贯彻落实人社部关于社保经办数字化转型和社会保险数据治理先行先试工作有关要求,着眼全国试点大局,全面推进我区先行先试各项工作。

今年,我区积极争取人社部支持,与天津、河北、江西、河南、四川共6个省(自治区、直辖市)共同从2023年5月至2024年6月,承担全国社保数据治理试点任务,主要目标是在数据管控、数据架构、指标管理、质量检测、数据共享、数据应用六个方面,聚焦问题、积极创新,探索解决制约经办数字化转型、推动社保事业高质量发展瓶颈问题,为经办服务转型升级全面赋能。

据悉,我区在制定完善社会保险数据治理政策制度、摸清社会保险数据家底等工作基础上,开展“清数行动”“数据找人”“静默认证”“安享计划”4个专项行动。“清数行动”从数据质量、业务管理等方面对数据治理工作进行整体布局谋划,进一步提升社会保险数据质量,为社保经办数字化转型打好坚实基础。“数据找人”从数据的获取、分析和运用入手,以农民工、灵活就业人员、新业态从业人员为重点,探索用大数据“找人”的精准扩面之路。“静默认证”突出大数据资源优势,让“数据多跑腿、群众不跑路”,实现群众“无感知”认证,保障待遇精准发放。“安享计划”通过数据资源与业务场景融合,利用大数据对服务对象精准“画像”,实现对服务诉求的实时感知和提前预测,为群众提供个性化的服务,有效提升社保经办的便捷度。

宁夏79个司法鉴定案例入选司法部案例库

位居西北地区前列

本报讯(记者 马忠)近日,司法部发布4例司法鉴定工作指导案例,其中“宁夏法庭科学司法鉴定中心对患者马某某医院输血后死亡原因法医病理鉴定案”成功入选,此案例是今年司法部向全国推荐的唯一一例法医病理司法鉴定指导案例。至此,我区79个司法鉴定案例入选司法部“12348中国法网”司法行政(法律服务)案例库,位居西北地区前列。

近年来,自治区司法厅高度重视司法鉴定行业质量管理工作,注重培养司法鉴定机构向高资质、高水平方面发展,全区司法鉴定规范化、标准化建设取得较好成效。司法鉴定文书是体现司法鉴定质量管理、规范化标准化成果的重要载体,司法厅持续向司法部积极推荐报送我区技术特点鲜明、指导作用突出的司法鉴定典型案例,通过案例评比通报、审核报送,进一步激发了司法鉴定机构编报案例的主动性和积极性,司法鉴定机构执业水平得到有效提升。此次指导案例的发布,对于推动全区司法鉴定机构和司法鉴定人依法规范执业,保障诉讼活动顺利进行,促进司法公正具有重要指导作用。

2023年度宁夏家政服务职业技能大赛在银川举办

本报讯(记者 马越)8月17日,2023年度宁夏家政服务职业技能大赛在银川市金凤区家庭服务业孵化产业园举办。本次大赛由自治区商务厅、人社厅、总工会、妇联联合主办,宁夏巾帼家庭服务业协会承办。大赛设置“育婴员”“养老护理员”两大赛项。竞赛分为理论知识和实际操作两部分,通过婴幼儿照护、早期教育、老年人生活照护、居室保洁等职业技能模块真实情景模拟,创新增加新模式、新知识、新技术、新技能应用,开展“理论+实操”竞技,进一步提高从业人员业务操作的规范程度,提升家政服务人员的整体技能水平,全力推进家政服务标准化发展。

本次大赛设有一、二、三等奖,对获奖选手分别给予不同奖金奖励,同时还给予获奖选手在现有职业技能等级基础上晋升一级的奖励。

为校园安全筑起“防火墙”

8月20日,银川市兴庆区第四小学开展“火眼金睛来找茬”安全教育活动,让学生们置身于不同的生活场景中,找出存在的安全隐患和不安全行为。为迎接学生顺利返校,该校在新学期开学报名第一天就设置了安全知识游戏,为校园安全筑起“防火墙”。

本报记者 马楠 摄

